

## 第六章 廉貞

廉貞司品秩與權令，又名囚宿，本文將透過此二賦性，對廉貞的命理作用，逐一加以解說。

在論及人之個性，除須從星曜賦性著手外，亦不可忽略陰陽五行及南北斗的作用。廉貞五行屬火，屬性為陰，而廉貞的陰火則易造成較特殊的性格。本文後續將對廉貞逢煞星，因此一陰火屬性對命造個性所產生的影響及相關命理現象，加以闡述。

斗數十四顆甲級星曜本身無所謂好壞之分，但為方便解說，依其性質可概分為善惡兩種。本文將從善星及惡星的觀點說明，廉貞為何「喜天相同度，以制其惡」。其後，將適時從星曜善惡屬性，說明廉貞的命理作用。

廉貞僅在巳亥同宮，在巳為陷宮，在亥為旺宮，因旺弱不同，造成的命理作用亦不同，本文將從宮位及星曜的生剋制化加以說明之。

廉貞為桃花星，本文將對女命廉貞的桃花作用究竟為正為負，加以解說。

古傳賦文在論及廉貞巳亥，以負面敘述居多，特別是再會昌曲，更是如此。本文將先從昌（曲）貪的作用談起，接著再對廉貞巳亥的命理作用做詳細說明。

據中醫理論，心經五行屬火，廉貞屬火，當廉貞坐守的宮位忌煞交沖或受剋害時，就會出現火方面的相關病變，但也可能是心理、精神方面的疾病，如憂鬱症等。本文將採用太歲入宮法，說明廉貞星曜在相關疾病的推論。

廉貞的格局中較為常見的有「雄宿朝元格」、「廉貞七殺，反為積富之人」、「七殺廉貞同位，路上埋屍」、「文昌文曲逢廉貞，喪命夭壽」等，本文除採用理論命盤來說明這些格局的作用外，並對其他格局如「廉貞、四煞，遭刑戮」、「廉祿臨身，女得純陰貞潔之德」、「廉貞破軍火居陷地，自縊投河」、「廉貞羊煞居官祿，枷杻難逃」、「仲由威猛，廉貞入廟遇將軍」等亦有詳盡的解說，以增進讀者在此方面的認識。

## 基本賦性

先賢曰：「廉貞陰火，北斗第五星，司品秩與權令，化氣曰囚。廉貞又名囚宿，若居人之身命，又號次桃花。」

廉貞五行屬火，屬性為陰，為北斗第五星，其在命理的作用會特別彰顯在「品秩」與「權令」方面。廉貞呈現在命理方面為「囚」，因此古人將廉貞稱為「囚宿」或「囚星」，而「囚」者，拘繫、禁錮是也。若廉貞坐入一個人的命宮或身宮時，則又稱為次桃花。

廉貞司品秩與權令，品秩係指官品與俸秩（俸祿），權令則指權威與命令或威權、威嚴。品秩是古時官僚制度用以定義官階大小及俸祿多少的級化或量化方式，意即擔任某一職級的官階，則有一定的薪俸。若某一官員其收入與官等薪俸不符，意味著他可能利用職權，貪汙枉法，就可能會因此被拘拿入獄去坐牢。

根據上述說法衍伸出，廉貞坐命者，為人不但很有原則，且會按既有的規定做事，縱使掌權，也不會胡作非為。當然，這是指廉貞在會吉多而會煞少或不會煞時，才是如此。反之，廉貞坐命者，在會煞多而會吉少或不會吉時，為人不僅沒有原則，且行事會依自身利益而

做，嚴重時（指廉貞忌煞交沖且會沖火鈴），甚至會利用職權，違法亂紀，最終吃上官司，甚至去坐牢，這也是廉貞又名「囚星」的原因之一，此即《全書·諸星問答篇》談到廉貞時所說的「在斗司品職，在數司權令，不臨廟旺，更犯官符，故曰化囚」。惟須注意的是，當廉貞化祿又會吉時，則無「囚星」的作用。

又，品秩除指官品與俸秩（俸祿）外，又泛指等第、次序。若將品秩拆開來看，品是指品德或等級，秩指秩序、法律、規矩，或官吏的職位、品級，或俸祿。

綜上所述，因廉貞司品秩與權令，故一個人是否有品德、會不會作威作福、會不會遵守秩序、是否遵守法律，皆與廉貞有關。例如，廉貞坐命吉旺者，為人信守承諾，相反則是毫無信用。

前述已述及，甲級桃花星有貪狼、廉貞、太陽及太陰，而內級桃花星則有紅鸞、天喜、天姚、咸池。一般說來，甲級桃花星再坐會丙級桃花星，就可能要考慮到男女之情的桃花作用。至於此桃花作用是浪漫或濫情，則須視實際星曜組合的會吉會煞而定。

因此，廉貞的桃花作用會否顯現及顯現後究竟是好是壞，就必須視其有無會到丙級桃花星及會吉會煞多寡而定。至於廉貞又名「次桃花」，應是與貪狼有關，因貪狼化氣曰桃花，被稱為「桃花之宿」，因此廉貞就被稱為「次桃花」。

《全集·形性賦》云：「廉貞眉闊，口寬面橫，為人性暴，好忿好爭。」

《全書·諸星入命身限吉凶訣》對於廉貞坐命者的外貌及個性則有如下敘述，即「為人身長體壯，眼露神光，眉毛中大吹骨畢現，性硬浮蕩，好爭忿」，而先賢於此則另有描述如下：「為人少年面黃白色，老年紅黃色，甲字臉型，高顴骨、眉寬、口橫，中等身材，能言善辯，陷地逢煞，多有面麻或雀斑，性狠而狂，無禮義。」

在談到一個人的身材時，不論是任何星曜坐命者，只要是在旺宮且會多吉星時，此人身材通常較為高大、肥胖。若是命宮星曜雖坐旺宮但會少吉星而會多煞星者，或是命宮星曜弱陷且會少吉星者，通常身材也較瘦弱。

根據論命觀察所得，命宮廉貞獨坐且不會吉星或煞星者，有可能是中等身材。而廉貞旺宮坐命者的毛髮較濃，但也有些廉貞坐命者，眉毛濃、嘴巴寬。又，廉貞化忌坐會陀羅者，有些人的皮膚不佳、粗糙，再有火、鈴來剋，更是嚴重。

至於廉貞坐命者的膚色部份，因廉貞五行屬火，火代表紅色，這或許可以說明為什麼先賢會認為廉貞坐命者「為人少年面黃白色，老年紅黃色」的原因。惟從星曜五行所屬顏色，來論斷一個人膚色的說法，只能做參考，不可據以斷之，廉貞亦不例外。又，賦文中的口橫

係指嘴巴較大，甲字臉型則是指正方形。

不論是古傳賦文或筆者對於廉貞坐命者的身材外貌的描述，僅供讀者參考。因要談論一個人的外貌及身材，不但要視實際命盤的星曜組合，同時還要輸入父母的生年太歲資料，才能做確切的描述。

在紫微星部份曾提及，在論及人之個性，除須從星曜賦性著手外，亦不可忽略陰陽五行及南北斗的作用。

廉貞五行屬火，屬性為陰。在斗數甲級星曜中五行屬火者，除廉貞外，尚有太陽。同樣五行屬火，太陽屬陽火，而廉貞屬陰火。太陽的陽火屬性，使太陽旺宮坐命的人，處處顯得光明磊落，樂於助人。而廉貞的陰火則易造成較特殊的性格，基本上，火性主揮發、急躁，而陰主內斂，兩相衝突的結果，形成廉貞坐命者性格上，容易有情緒不穩與極端化潛在性格。古傳賦文中關於廉貞星凶格的記載不少，究其原因，是廉貞星的陰火屬性所致。本文後續將對廉貞星的陰火屬性所造成的命理現象，逐一加以闡述。

廉貞在十二地支宮位僅寅申為獨坐，巳酉丑亥卯未為雙星殺破狼，廉相在子午同宮，辰戌則是廉府同宮（盤一）。廉貞在寅申雖為獨坐，但寅申為四馬地，任一星曜進入四馬地，會動得較厲害；巳酉丑亥卯未則為雙星殺破狼，而殺破狼主變動，故廉貞在此六宮位皆主動

貪廉 狼貞 ：： 陷  巳	天廉 相貞 ：： 旺平  午	七廉 殺貞 ：： 旺旺  未	廉貞 ：： 旺  申
天廉 府貞 ：： 旺平  辰			命年月日時 酉
破廉 軍貞 ：： 陷平  卯			天廉 府貞 ：： 旺旺  戌
廉貞 ：： 旺  寅	七廉 殺貞 ：： 陷  丑	天廉 相貞 ：： 旺  子	貪廉 狼貞 ：： 陷  亥
<b>盤一</b> 廉貞在十二地支宮位的廟旺利陷。			